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DER ZWECK DES RECHENSCHIEBERS

ist das Vereinfachen und Erleichtern der verschiedenen Rechnungsarten.
Man kann damit multiplizieren, dividieren, potenzieren, radizieren und loga-
rithmische sowie trigonometrische Rechnungen ausfiihren. Hinsichtlich der
logarithmischen und trigorometrischen Rechnungen bietet das System
+Darmstadt” g=geniiber dem System ,Rietz" eine Reihe Méglichkeiten, die
ber die allgemeine mathematische Praxis hinausreichen. Die Genauigkeit
entspricht den praktischen Anforderungen an Rechenschieber.

DER AUFBAU DES RECHENSCHIEBERS
ODER RECHENSTABES

geht aus den nebenstehenden Abbildungen hervor. Drei wichtige Bauteile
sind also der Stabkérper, die verschiebbare Zunge und der ebenso ver-
schiebbare Laufer. Die Skalen auf der Vorder- und Riickseite des Rechen-
stabes stehen in gegenseitiger Beziehung und sind Ausgangs-, Vermitt-
lungs- oder Endpunkt fiir die verschiedenen Rechnungsarten. Mit Hilfe der
Verschiebung von Zunge und Laufer werden somit auf den Skalen der Vorder-
und Rickseite die in den Beispielen beschriebenen Rechnungen erméglicht.
Auf der Vorderseite des Rechenschiebers sind die Teilungen nach dem
System ,Rietz” aufgetragen, wéhrend sich auf dé’r Riickseite trigonometrisch-
pythagoreische sowie Exponential-Skalen befinden. Die einzelnen Abschnitte
berichten (iber die Bedeutung der Teilungen und iiber die Beziehungen der

Skalen untereinander.

BEI DER BENUTZUNG DES RECHENSCHIEBERS

muB beachtet werden, daB man auf der Vorderseite keine Stellenzahl vor
oder nach dem Komma ablesen kann. Es gibt keine 0 und die Zahlen 1,
10, 100 sowie 1000 sind lediglich zur besseren Ubersicht angeordnet. Die
Zahl 1 kann also ebenso 10, 100, 1000, 10000 usw. bedeuten, wie die ein-
gravierten Zahlen 1000, 100 und 10 als 1 bewertet werden kénnen. Das
gilt fiir samtliche Zahlen auf den Skalen | bis VI. Uberschlagsrechnungen
zur Festlegung des Stellenwertes sind somit die natiirliche Begleiterscheinung
des Rechenstabes, was sehr bald durch Ubung geléufig wird.



Die Skalenunterteilung verkleinert sich infolge ihres logarithmischen Charak-
ters bei den Skalen | bis VI jeweils von der 1 an. Das Intervall 1 bis 10 auf
den Grundteilungen V und VI sowie auf der Reziprokteilung IV erstreckt
sich tiber die ganze Stablénge. Auf der gleichen Lénge sind dagegen die
Quadratteilungen Il und lll in zwei Intervalle und die Kubikteilung I in drei
Intervalie unterteilt. Die Ablesegenauigkeit ist deshalb auf den Grund-
teilungen V und VI besser.

DIE MULTIPLIKATION

kann sowohl mit den Grundteilungen V und VI als auch mit den Quadrat-
teilungen Il und Il vorgenommen werden. Wie schon im Abschnitt vorher
gesagt, ist die Unterteilung der Grundteilung groB und damit auch die
Ablesegenauigkeit sehr gut. Einfache (im Gegensatz zu zusammengesetz-
ten) und genauere Rechnungen fithrt man zweckmdBig somit
auf den Grundteilungen V und VI durch. Die Quadratteilung er-
méglicht hingegen erleichtertes Rechnen, weil die Zunge nicht so weit hin-
und hergeschoben zu werden braucht. Die folgenden Beispiele erldutern das.

Beispiel 1: Grundsatzliches Rechenschema




Beispiel 2: Grundsétzliches Rechenschema

Am Rechenstab

Beispiel 3: 0,6375x1435- 91,481~ 91,5
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0,6375 91,481=91,5

Die Stellenzahl wird durch Uberschlag festgestellt 140 rv;al rund
0,5 ist die Halfte von 140, also 70. Die abgelesenen Ziffern 9 1

und knapp 5 ergeben angendhert (/%) 91,5.



Beispiel 4: 51,5x2-—103

51,5 =103

Die roten Skalenverldngerungen erleichtern das Ablesen in
einigen besonderen Fallen.

Beispiel 5: 9700 x 5—48500

DIE DIVISION .

ist praktisch die umgekehrte Rachnungsart der Multiplikation, und es gelten
hierfiir sinngemdB die Angaben unter Abschnitt Multiplikation. Im Gbrigen
zeigen die Beispiele den Rechnungsgang.



Beispiel 6: Grundsatzliches Rechenschema

Beispiel 7: Grundsatzliches Rechenschema
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Beispiel 9: 0,255:3- 0,085

=0,085

VEREINIGTE MULTIPLIKATIONEN UND DIVISIONEN

lassen die Uberlegenheit des Rechenschiebers im schnellen und einfachen
Rechnen gegeniiber dem Kopfrechnen erkennen. Bei dem gewdhlten Bei-
spiel 10 ist an drei Rechnungsfolgen der grundsétzliche Weg gezeigt. Die
eingeklammerten Zwischenergebnisse interessieren im Rechnungsverlauf
nicht, sondern sollen im Beispiel nur den Weg demonstrieren. Auf den
Grundteilungen V und VI wiirde diese zusammengesetzte Multiplikation und
Division zwar méglich sein und auch genauere Ergebnisse liefern (Ablese-
genauigkeit), aber umsténdlicher in der Handhabung werden (Zungenver-
stellung); deshalb bevorzugt man die Quadratteilungen Il und Ill.

720 % 0,25 x 5300

21200
6x15%0,5

Beispiele 10a bis d:

(=120) 720

Man schiebe die 6 auf der Zunge unter 720 auf Skale |I.
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jetzt 15 auf Zunge unter L&uferstrich. Ebenso rechnen wir weiter x 5300
und : 0,5 und erhalten die letzte Ablesung, welche vergroBert folgender-
maBen aussieht:

212 =21200
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Das Ablesen bzw. Schétzen zwischen den Skalenstrichen fihrt in kurzer Zeit
der Ubung zu einwandfreien Ergebnissen. Die Stellenzahl fiir das letzte

Ergebnis wird auch hier durch Uberschlag bestimmt.

720:. 6 = 120
120 x 0,25 30

720 % 0,25 x 5300
9 ook 30: 15 = 2
2x5000 10000

6% 15 x0,5 ’

10000 : 0,5 = 20000

DIE VERHALTNISRECHNUNG

oder Proportionsrechnung ist ein weiteres Anwendungsgebiet des Rechen-
schiebers. Tabellenbildung durch MaB-, Gewichts- und Preisumwandlungen
oder Zins-, Diskont- und Verteilungsrechnungen werden durch eine Ein-

stellung der Zunge sowie einfaches Ablesen aller Zwischenwerte leicht

ermdglicht. Die drei folgenden Beispiele zeigen die Anwendung.

Beispiel 11: Umrechnung von Yard in Meter

5,5 7 8 9 10 (1/100/1000) Yard

’ § i ] i

)

5,03 6,4 7,32 9,14(0914/914/

Beispiel 12: Errechnung von Kreisumfangen
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Beispiel 13: Preisaufschlag von 6,5%

= neuer Preis

Auch die Reziprokteilung
leistet fir derartige Rechnungen wertvolle Hilfe
(siehe diesen Abschnitt).

DAS POTENZIEREN UND RADIZIEREN
setzt die grundsatzliche Wechselbeziehung zwischen der Grundteilung VI
einerseits und der Quadratteilung Il sowie der Kubikteilung | andererseits
voraus. Auf der Grundteilung wird entweder die zu potenzierende Zahl
eingestellt oder die Wurzel aus einer Zahl abgelesen.

Beispiele 14a und b: 1,52 und | 12,60

=2,25 ' 12,60
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A. Quadrat und Quadratwurzel

Der Vorgang ist aus den Beispielen 14a und b leicht zu erkennen. Beim
Quadratwurzelziehen taucht die Frage auf, welches der beiden Skalen-
intervalle der Teilung Il zur Einstellung gewdhlt wird. Soweit man sich nicht
des Uberschlagsrechnens bedienen will, kann folgende Regel Anwendung
finden: Ist der Radikant (Zahl unter Wurzelzeichen) links vom Komma un-
geradstellig (z. B. 169,0/2,69). wird auf der linken Quadratskale Il ein-
gestellt. Bei gerader Stellenzahl (z. B. 16,9/9801) wird das rechte Skalen-
intervall angewendet. Dasselbe gilt rechts vom Komma fiir die Anzahl Nullen
bis zur Zahl. Ist keine Null oder eine geradstellige Anzahl Nullen bis zur
Zahl vorhanden (z. B. 0,225/0,00169), dann ist rechts auf der Quadrat-
skale Il einzustellen, bei ungerader Anzahl Nullen bis zur Zahl (z. B.
0,016/0,000225) hingegen auf dem linken Skalenintervall der Skale II.

B. Kubus (Dritte Potenz) und Kubikwurzel

3.
Beispiele 15a und b: 3% und | 0,2560

-97 /02560




Beim Kubikwurzelziehen ist das Vorhandensein von drei Skalenintervallen
auf der Kubikskale | eine Schwierigkeit, die sich nach folgender Regel
uberbriicken 15Bt:

Skalenanwendung

Bei Zahlen (unter Wurzelzeichen) gréBer als 1 wird in Gruppen zu drei
(vom Komma aus nach Iinksj unterteilt. Die Restzahl links entscheidet iiber
Skalenanwendung.
Eine einstellige Restzahl bedeutet linkes Skalenintervall

(z. B.1087,46/6,25)
Eine zweistellige Restzahl bedeutet mittleres Skalenintervall

(z. B. 83 900,04/26,80)
Eine dreistellige Restzahl bedeutet rechtes Skalenintervall

(z. B. 724,327)

Bei Zahlen kleiner als 1 entscheidet die Anzahl Nullen vom Komma aus
iiber Verwendung der Intervalle auf Skale |.

2, 5 oder 8 Nullen bedeuten linkes Skalenintervall

1, 4 oder 7 Nullen bedeuten mittleres Skalenintervall

0, 3, 6 oder 9 Nullen bedeuten rechtes Skalenintervall.

Die Stellenzahl
des abgelesenen Ergebnisses beim Kubikwurzelziehen richtet sich nach den
eingeteilten Gruppen vom Komma aus.

Bei Zahlen gréBer als 1:
Anzahl Gruppen links vom Komma ohne Riicksicht auf volle Dreier-
gruppen — Anzahl Stellen vor dem Komma

3 3 3
tz. B.} 820,419,361 /) 34650 — 32,6 /] | 4564 — 1.66).

Bei Zahlen kleiner als 1:
Anzahl Nullengruppen (volle Dreiergruppen vom Komma aus) —= Anzahl
der Nullen nach dem Komma

3 ) 3 3 o
(z. B.} 0,009 — 0,208 / | 0,289 — 0,661 / | 0,000027 0.03).

12



DIE REZIPROKE TEILUNG

1
bezieht sich auf die Werte —. Die Teilung ist die gleiche wie auf den Grund-
n

teilungen V und VI, sie verlduft aber entgegengesetzt. Bei entsprechen-
der Ubung kann mit der reziproken Teilung, insbesondere fiir mehrfaches
Multiplizieren und Dividieren, eine wesentliche Vereinfachung erreicht

werden.

000 11
675 "4

4
1000: 67,5 1:4
—m

{ [ G

Beispiele 16a und b:

b s

o T
.a

-

=14,82 =0,25

Beispiel 17: 0,75x720x 17,5 = 9450

720

T
2 A

w3

Rechnungsfolge: L&uferstrich iiber 7 5 von Skale VI; 720 von Reziprok-
teilung unter Lauferstrich, Lauferstrich iiber 17,5 von Skale V; Resultat auf
Skale VI unter Lauferstrich ablesen.



DIE LOGARITHMENTEILUNG

auf der Vorderseite des Rechenschiebers (Skale VII) dient dem Ablesen
von dekadischen oder Briggschen Logarithmen. Sie steht mit der Grund-
teilung VI in Wechselbeziehung und gibt entweder zu einer Zahl (Numerus)
die Mantisse an, oder sie ermdglicht durch Einstellung der Mantisse die
Feststellung des Numerus. Jeweilig zugehérige Kennziffern kénnen nur durch
den Rechner bestimmt werden.

Uber die sogenannten ,natiirlichen” Logarithmen wird im Abschnitt ,Ex-
ponentialteilungen” berichtet. Mit Hilfe dieser Teilungen lassen sich aber
auch wiederum dekadische Logarithmen auffinden. Insbesondere hat das
Vorteile bei kleinem Numerus.

Beispiel 18: Logarithmus von 1,46
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DIE LOGARITHMENTEILUNG

auf der Vorderseite des Rechenschiebers (Skale VII) dient dem Ablesen
von dekadischen oder Briggschen Logarithmen. Sie steht mit der Grund-
teilung VI in Wechselbeziehung und gibt entweder zu einer Zahl (Numerus)
die Mantisse an, oder sie ermdglicht durch Einstellung der Mantisse die
Feststellung des Numerus. Jeweilig zugehorige Kennziffern kénnen nur durch
den Rechner bestimmt werden.

Uber die sogenannten ,natiirlichen” Logarithmen wird im Abschnitt ,Ex-
ponentialteilungen” berichtet. Mit Hilfe dieser Teilungen lassen sich aber
auch wiederum dekadische Logarithmen auffinden. Insbesondere hat das
Vorteile bei kleinem Numerus.

Beispiel 18: Logarithmus von 1,46

log =0,1644

Beispiele 19a bis c: 6,15°
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DIE TRIGONOMETRISCHEN TEILUNGEN

befinden sich auf der Riickseite des Rechenstabes und stehen lber den
Laufer in Wechselbeziehung zu den Grundteilungen V und VI auf der Vor-
derseite. Die sin-tg-Teilung IX umfaBt den Bereich der kleinen Winkel von
34,5 bis 6, in dem sich sin- und tg-Werte praktisch gleichen. Skale Xl ist
der Ausgangspunkt fiir sin-Werte zu den gréBeren Winkeln von 59 45" bis
90° und Skale XIV erméglicht die Auffindung von tg- und ctg-Werten. Die
Winkelautzeichnung fiir die letztgenannte Teilung XIV geht in der Ablese-
richtung von links nach rechts iiber Winkel von 5° 45 bis 45" und riickldufig
von 45° bis 84% 15". Uber die Wertigkeit der Ableseergebnisse geben die
jeweils am linken Skalenbeginn ausgezeichneten Markierungen Auskunft.
Fiir tg-Werte iiber 45° und ctg-Werte unter 45" sieche besondere Angaben
im Beispiel.

Beispiel 20 fiir kleine Winkel: sin 54" = 0,0157

54’
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Laufer stehen lassen, Rechenstab umdrehen und unter Mittelstrich des
Laufers auf Grundteilung VI ablesen.

Vorderseite
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Beispiel 21 fir sin-Wert von groBerem Winkel: sin 119 30" = 0,1994
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Lauferstrich auf 110 3OI

Laufer stehen lassen, Rechenstab umdrehen und unter Mittelstrich des Lau-
fers auf Grundteilung VI ablesen.

Vorderseite
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19 9 4=0,1994

Fir das Ablesen der cds-Werte siche unter Abschnitt ,Pythagoreische

Teilung”.



Beispiel 22: tg- und ctg-Werte fiir 9° und 81°
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Laufer stehen

lassen, Rechenstab umdrehen und unter Mittelstrich des
Laufers auf Grundteilung VI ablesen

Vorderseite

a (i .l i
I 0 e '

Py
8 '
i

. =

4
st

i

B A N A
Jui

.

stttk

1584 =0,1584 als tg-Wert fiir 9°
=0,1584 als cg-Wert fiir 81°

Laufer bleibt stehen, und es wird unter Mittelstrich auf Reziprokteilung ab-
gelesen (Zungenanfang liber Stabkérperanfang)



Vorderseite

RNRENNY NS MAAH AP

6314=06,314 als tg-Wert fiir 81°
=6,314 als cig-Wert fiir 9°

Laufer bleibt abermals stehen. Es wird die 1 oder 10 der Zunge unter Mittel-

strich des Laufers geschoben und an der 1 bzw. 10 der Grundteilung VI
abgelesen.

=0,314 als 1g-Wer! fiir 81°
Gl 4{ 6,314 als cquerl tur 9°
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DIE PYTHAGOREISCHE TEILUNG

ist eine Spezialskale, welche die Verbindung zur Funktion y — 11— her-
stellt. Sie steht mit der Grundteilung VI auf der Vorderseite des Rechen-
schiebers in Beziehung und ist hinsichtlich der Ableserichtung riicklaufig
(deshalb rot markiert).

Beispiel 23: sin a = | 1-cos?a
sin @ = 0,2740, dann ist cos @ = 0,9618

Vorderseite
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0,2740

e =

e z\
7

Glaslaufer stehen lassen und auf der Riickseite des Rechenschiebers auf
Skale VIl unter L&uferstrich ablesen.



0,9617 (genauer 0,96174)

Rickseite
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Die Kontrolle nach dem Zusammenhang der Funktionen sin® @ cos® a — 1
zeigt
0,27402 = 0,07508
0,96174> = 0,92492
1,00000

Daraus ergibt sich auch, daB man fiir die auf der sin-Teilung Xl einge-
stellten Winkel gleichzeitig auf der Teilung VIl den cos-Wert ablesen kann.

Beispiel 24: cos 11° 30" (siehe Beispiel 21) = 0,9799

0,9799 = cos-Wert fiir 11° 30

Rickseite

o 30:
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DIE EXPONENTIALTEILUNGEN

geben dem Rechenschieber System ,Darmstadt” sein hauptséchliches Ge-
prage. Wie schon in der Einleitung erwéhnt wurde, bietet das System ,Darm_
stadt” eine Reihe Rechnungsméglichkeiten, die lber die allgemeine tech-
nische bzw. mathematische Praxis hinausreichen. Eben in den Exponential-
teilungen sind diese Méglichkeiten besonders erkennbar. Sie wiirden sonst
nur mit Logarithmentafeln oder weitaus umsténdlicher zu erfassen sein

Die drei Skalen stehen in der gegenseitigen Wechselbeziehung der 10. Potenz
bzw. der 10. Wurzel. Fiir die hdhere Mathematik ist die einfache Potenzie-
rungsmoglichkeit der logarithmischen Basis € mit verschiedenen Exponenten
eine wichtige Erleichterung. In der gleichen einfachen Weise gibt es aus e
die Wurzeln. Weiterhin kann man die natiirlichen Logarithmen finden, wenn
man von den Exponentialteilungen zur Grundteilung VI auf der Vorderseite
ibergeht. Auch die dekadischen oder Briggschen Logarithmen kénnen ab-
gelesen werden. SchlieBlich ist das Potenzieren und Radizieren mit beliebigen
bzw. auch gebrochenen Exponenten maglich.

Die Beispiele mégen einen Einblick in die Vielgestaltigkeit der Anwendungs-
moglichkeiten geben.

Die drei Exponentialteilungen sind unterteilt
von 1,01 bis 1,11
von 1,1 bis 3,00 und
von 2,5 bis 100000 (10%).
Sie stehen von oben nach unten in der Bezic hunq der 10. Potenz und von

unten nach oben in der Beziehung der 10. Wurze..

Beispiele 25a bis d:

a Unter 1,015 auf Skale X liegt auf Skale XI 1,015 — 1,1605
(Lauferstrich auf 1,015 von Skale X und darunter auf Skale XI|
1,1605 ablesen).

b Unter 1,392 auf Skale XI liegt auf Skale XII 1,39210 = 27,4.
L
¢ Uber 110 auf Skale Xl liegt auf Skale XI V' 110 = 1,6.

0
d Uber 2,06 auf Skale Xl liegt auf Skale X 12,06 = 1,075.

22



Das Potenzieren der logarithmischen Basis e — 2,71828..... mit Exponenten
von 0,01 bis 10.

Zum praktischen Gebrauch wendet man die Zunge des Rechenstabes in
der Fiihrung des Stabkérpers um, so daB die Exponential-Teilungen zwischen
den Skalen Il und VI liegen. Es ist darauf zu achten, daB die kleine Marke e
in der unteren Exponential-Teilung links mit der 1 auf Grundteilung VI bzw.
die rechte Marke e mit der 10 der Grundteilung VI zum Ubereinanderstehen
kommen. Die Exponenten werden nun mit dem Lauferstrich auf der Grund-
teilung VI eingestellt, und unter dem gleichen Léauferstrich wird auf der
entsprechenden Exponentialteilung abgelesen. Man muB dazu wissen, daB
die Wertigkeit des Exponenten die Skale unter den drei Exponentialteilun-
gen bestimmt:

Exponenten von 0,01 bis 0,1 = Ablesung auf (oberer) Skale X
Exponenten von 0,1 bis 1,0 — Ablesung auf (mittlerer) Skale XI
Exponenten von 1,0 bis 10 — Ablesung auf (unterer) Skale Xl

Beispiel 26: 1,02142=eo.0212

Stab-Vorderseite

Zungen- $ ol . ol

T T T T —— -
Ruckseite ? 1 R f

Exponent 0,021 2

Beispiel 27:
0.78
2,183=e
Stab-Vorderseite
| T B 3
} B
Zungen- ro Fifaat
Rackseite |, > . » SRR, L.
\ 1 2 g 7
| — ] . 7 . :

Exponent O, 78
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Beispiel 28:

Stab-Vorderseite

Zungen- | 8 9 ;
‘ R
Ruckseita' : i

= 1 1
Beispiel 29: ¢ 1380

Stab-Vord

Zungen- I 8 9

F &

Riickseite PR S Y B )
Nontus i -

Exponent 1,386

Das Radizieren mit der logarithmischen Basis e — 2,71828...

Man kann hierbei einfach in der eben beschriebenen Art potenzieren, indem
man den Wurzelexponenten in den reziproken Potenzexponenten verwandelt.

L.
Beispiel 30: | e = &”% = 1,222
Der reziproke Wert des Wurzelexponenten 5

1
ist 5 = 0,2, also wird 0,2 der Potenzexponent.
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Die natiirlichen Logarithmen

Wenn man die Zunge des Rechenschiebers wie beim Potenzieren und Radi-
zieren umgewendet 1&Bt, dann ergibt sich mit der Wechselbeziehung zwischen
Exponentialteilungen und Grundteilung VI eine Logarithmentafel fiir natiir-
liche Logarithmen. Auf den Exponentialteilungen wird hierbei der Numerus ¢
mit dem Lauferstrich in Uberdeckung gebracht und darunter auf der Grund-
teilung VI der In c abgelesen. Die Wertigkeiten entsprechen denen beim
Potenzieren mit der Zahl e.

Einstellung auf (oberer) Skale X = In ¢ von 0,01 bis 0,1
Einstellung auf (mittlerer) Skale XI = In ¢ von 0,1 bis 1,0
Einstellung auf (unterer) Skale Xll = In ¢ von 1,0 bis 10

Beispiel 31: In 11 & 2,4 (genau 2,398)

" (Numerus)

Stab-Vorderseite

Zungen- I 9 i . 2 fl
T . i
2. il b .
Rackseite 3 ' L
l |

24

(Da von Skale XIl ausgegangen wurde, ist Kennziffer tiber 1, also In 11 = 2,4)

Beispiel 32: In 1,072 = 0,0694
1,072

Stab-Vorderseite
T

I y e

3 VIR N

\ 20 £

A " Lol
)

Zungen- et
Rickseite

694

(Da von Skale X ausgegangen wurde, ist In 1,072 — 0,0694)
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Die dekadischen Logarithmen

m Abschnitt ,Die Logarithmenteilung” ist bereits das Auffinden der deka-
dischen Logarithmen auf Skale VIl beschrieben worden. Die Exponential-
teilungen ermdglichen dieses Auffinden auch, indem man die Zunge in der
umgekehrten Stellung belaBt, wie es beim Potenzieren, Radizieren und beim
Aufsuchen der natiirlichen Logarithmen geschah. Die 10 von Exponential-
teilung XII wird hierbei tiber 1 bzw. 10 der Grundteilung VI geschoben und
dann mit Hilfe des Léuferstriches ebenso direkt die Beziehung zwischen
Exponentialteilungen und Grundteilung hergestellt wie beim Ablesen der
natiirlichen Logarithmen.

Einige Vergleichsablesungen zwischen Logarithmenteilung VIl und Exponen-
tialteilungen zeigen, daB die letzteren fiir kleine Zahlen (Numerus) in bezug
auf gréBere Ablesegenauigkeit im Vorteil sind. Es empfiehlt sich deshalb,
bei dekadischen Logarithmen mit kleinem Numerus die Exponentialteilungen
zu benutzen.

Regel: Man teilt von der auf Grundteilung VI abgelesenen Zahl die erste
ZifferalsKennziffer ab. Diese Kennziffergilt bei Stellung 1 (Zeichnung)
und bei Ausgangspunkt von unterer Exponentialskale. Bei Benutzung
der Stellung 2 (Zeichnung) und mittlerer oder oberer Exponential-
skale verschiebt sich das Kommanach links entprechend Aufstellung.

Zungen- l "
Ruckseite ' f | L % lRﬁckseita

(K — erste abgelesene Ziffer)

Stellung 2

[
70 B0 90 N Zungen-

Ausgangspunkt:
K.243 <« — untere Skale (XIl) - 0,K243
0,K243 «—— mittlere Skale (XI) — - 0,0K243
0,0K243 « — obere Skale (X) ——— 0,00K243
Beispiel 33: Ig 48 = 1,681 1 Beispiel 36:1g67 =0,826

Beispiel 34: Ig223 = 0348 Beispiel 37:1g 1,112 =0,0462
Beispiel 35: Ig 1,0534 = 0,0226 Beispiel 38: g 1,0224 = 0,00962
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Das Potenzieren mit verschiedenen Exponenten

Gegeniiber dem einfachen Potenzieren mit der Qucdrat- oder Kubikteilung
lassen sich mit Hilfe der Exponentialteilungen Potenzen mit verschiedenen
Exponenten errechnen. Man verféhrt dabei éhnlich wie beim Potenzieren
der Zahl e. Wahrend dort die Grundzahl e iiber die 1 bzw. 10 der Grund-
teilung VI gestellt wurde, geschieht es hier mit der jeweiligen Grundzahl.
Ebenso wie dort wird auch hier sodann der Exponent mit dem Lé&uferstrich
auf der Grundteilung VI eingestellt und dariiber auf der entsprechenden
Exponentialteilung abgelesen.

108

Beispiel 39: 16 20 (Einstellung links)

20

16

TN

T O
4 1 3

o
[AANRANE

MR

ittt bt bbbl

1.08

0,912

Beispiel 40: 1,0281 = 1,0256 (Einstellung rechts)

1,0256
1,0281

( o

0,912
27



Die Wertigkeit des Ergebnisses muB man iberschatzen und damit auch die
Exponentialskale finden, auf der das Ergebnis abgelesen wird. Folgende
Regel kann in gewissem Rahmen Hilfeleistung geben:

Gegeniiber der Ausgangsskale erfolgt Ablesung

Bei Einstellung links Bei Einstellung rechts

und bei Exponent und bei Exponent
0.! — 1 aut gleicher Skale

1,0 — 10 eine Skale abwarts

|
0,1 — 1 eine Skale aufwdarts ‘

1,0 — 10 auf gleicher Skale
10 — 100 eine Skale abwdarts ‘

Beispiel 41: 1,320 = 1,0483 | Beispiel 44: 1698 = 9,2
Beispiel 42: 1,02813¢ — 1,099 | Beispiel 45: 1,32* = 3,03
Beispiel 43. 1,1415%7—58 i

Wourzeln mit gebrochenem Exponenten kénnen ebenfalls errechnet werden.
Der umgekehrte Weg wie beim Potenzieren fiihrt hierbei zum Ziel.

38,
Beispiel 46: 1 29— 1,324

1,324=]29

[ = g
38 Laufer aber 10



DER DREISTRICHLAUFER

Es ist bei der Uberbriickung der einzelnen Skalen zum Zwecke der Ablese-
erleichterung gleichgiiltig, welcher der 3 Striche Anwendung findet, wenn
nur immer entlang des einen Striches abgelesen wird. Die 3 Striche stehen

jedoch in der gegenseitigen Beziehung von } = 0,7854. Das Beispiel 47

T
mit @2 X T zeigt klar den Zusammenhang.

Beispiel 47: Kreisflachenberechnung

d?xZX=40,7 51,8=d°*
A

bo 90 100
[ R, et
. 0§

T

60
b Popf)

T — A

L
7,2=d
Die Ziffern 7 8 5 entsprechen jedoch auch der Wichte von Eisen (allgemein),
so daB aus dem vorhandenen Volumen unter Benutzung des Dreistrich-

laufers das Gewicht berechnet werden kann.

" n
OEisen VX ) Eisen (’&‘ 4)

Im Beispiel 48 ist das erkenntlich.

Beispiel 48: Geawicht eiserner Kérper aus Volumen V‘ X 7 tisen (6

1,51 kg




D
A

1.

2.

IE FESTEN MARKEN
UF DEM RECHENSCHIEBER

71 = 3,1415926 . . . Die Anwendung kann vorausgesetzt werden.

¢ auf der Grundteilung V zwischen 1,1 und 1,2
(auch auf der roten Skalenverléingerung rechts)
¢; auf der Grundteilung V zwischen 3,5 und 3,6.

Diese Marken bedeuten ebenso ;—!— wie der Abstand der Striche auf dem

Dreistrichldufer. Marke € oder ¢; iiber einen Durchmesser auf der Grund-
teilung VI gestellt, ergibt auf linker bzw. rechter Quadratteilung Il Gber
d2-n

der 1 bzw. 100 der Zunge die Ablesung T

3.0 und 0" auf der Grundteilung V zwischen 3,4 und 3,5 bzw. zwischen

2 und 2,1.

Die Anwendung erfolgt fiir Winkel unter 35  (¢” fiir Minutenangabe, 0” fiir
Sekundenangabe). Bei solchen Winkeln unterscheiden sich praktisch cie
trigonometrischen Funktionen Sinus und Tangens nicht vom Arcus. Marke
o uber 15" auf Grundteilung VI ergibt unter 10 der Zunge 0,00437 =

sin 15" A2 tg 15" &~ arc 15

Marke ©” tber 38 der Grundteilung VI ergibt unter 1 der Zunge
0,0001844 = sin 38" = tg 38" A~ arc 38".

4. Auf den beiden Quadratteilungen Il und lll sind bei 78,5 kleine Marken

30

7
angegeben. Sie kennzeichnen 7 = 0,7854.
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